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steht, also z. B. von der Art, wie sich das specifische Volumen
mit der Spannung #ndert.

[is zeigt der Versuch ferner, dass fiir jede Gasart die Wiirme-
menge, welche zuzufithren ist, wenn entweder das Volumen, oder
wenn die Spannung wihrend der Zustandsiinderung konstant ge-
halten wird, der stattfindenden Temperaturerhthung direkt pro-
portional ist, aber in jedem der beiden Fille einen andern Werth hat.

Diejenige Wirmemenge nun, welche erforderlich ist, um die
(rewichtseinheit einer bestimmten (rasart in ihrer Temperatur um
19 zu erhéhen, nennt man die specifische Wiirme des Gases und
driickt sie aus in Wirmeeinheiten (Kalorien). Da der Weg, welcher
zu dieser Temperaturerhdhung eingeschlagen werden kann, inbezug
auf den Zusammenhang zwischen Spannung und Volumen auf un-
endlich verschiedene Weise gewihlt werden kann, so muss es dem-
nach auch unendlich wviele Werthe der speciischen Wiarme eines
(ases geben, Zwei derselben sind, entsprechend den angefiihrten

| beiden Fillen, besonders wichtig: die specifische Wiarme ber kon-
stantem Volumen mag mit ¢., diejenige bei konstanter Spannung
mit ¢, bezeichnet werden. Fiir Luft ist ithr Werth
¢, = 0.16844
Cp = 0.231(D1.
Um also die Temperatur von 1 kg Gas um {° zu erhéhen,
1st. wenn dabel das Volumen ungeiindert bleiben soll, die Wiirme-

Ienge
)y = Col

wenn aber die Spannung ungeiindert bleiben soll; die Wirmemenge
p = ._r-pl{
zuzutithren,

[is handelt sich nun darum, allgemein zu bestimmen, wie
oross diese Wiirmemenge sein muss, wenn sich sowohl Spannung
wie Volumen #indern. Es ist alsdann ¢ abhingig von der Be-
zichung, welche zwischen den Griossen p und » besteht, und welche
durch die Gleichung

p =1
gegeben sein muss,

Diese Gleichung lisst sich durch eine Kurve 4 B, Abb. 204,
so darstellen, dass die Werthe » die Abscissen, die Werthe p die
Ordinaten ihrer Punkte ergeben. Es wiirde dann der Punkt A
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